

# 山东省临沂市应急管理局

---

临应急函字〔2022〕99号

## 对市政协十六届一次会议第574号 提案的答复

王建秀委员：

您提出的《关于打造一体化综合指挥平台，建设新型智慧城市的建议》（提案第574号）收悉。市应急管理局高度重视，主要负责同志亲自安排部署落实工作，分管同志牵头落实具体推进。现将落实推进情况答复如下：

近年来，在国家应急管理部和山东省应急管理厅的正确领导下，临沂市应急局深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理重要批示指示精神，坚持以信息化建设为主线，以监测预警、辅助决策、监管执法、救援实战、资源调配、社会动员六大体系建设为重点，建平台、促融合、抓成效，在智慧应急建设上作出了积极探索、取得一定成效。

**一是聚焦互联互通，推动监测预警更精准。**2019年以来，投入9000余万元，规划实施智慧应急“一网四平台”建设（全市指挥调度“一张网”、市县乡三级综合指挥调度+安全生产风险监测监管四个平台），提升改造了市级应急救援指挥中心、8处县区指挥中心。市应急指挥中心平台融合“雪亮工程”系统，

接入车站、高速路口、旅游景区、林场、水库、地质灾害点等视频监控 17.7 万路，与 361 家高危企业、27 家国有林场、37 家大中型水库建立视频终端连接，实现对重点企业、重点车间、重点岗位全天 24 小时动态监控。全面抓好重大危险源在线监测，全市 44 家企业装卸区、76 家重大危险源企业、182 处重大危险源全部接入危险化学品风险监测预警系统。围绕运输车辆动态监管、通行管控、装卸作业安全，以沂水县为试点，建设危化品道路运输全过程信息化监管平台，目前，全市 2512 辆危化品运输车辆实现“七联锁”装卸“一体化”监管。在危险化学品、地下非煤矿山、金属冶炼等高危行业领域，探索运用电力大数据、云计算、人工智能算法等技术，分析企业用电规律，构建监测预警模型，在全国率先开发企业用电监测预警系统，实现对在产、关停企业违规生产行为精准监管，有效防范各类生产安全事故。

二是聚焦智能应用，推动辅助决策更科学。市应急指挥中心建设连接 29 个市直部门、15 个县區、162 个乡镇应急视频会商系统，具备视频连线、现场图像回传、“刷脸”识别等功能，实现省、市、县、乡四级贯通，全市上下形成了横向衔接、纵向贯通、科学高效的应急指挥体系。市指挥中心汇聚气象、水利、城管、综治、自然资源、交通、消防救援 7 个市级平台，建成防汛综合指挥、气象信息共享 2 个专网平台，其中，防汛抗旱指挥专网平台集合实时监控、预警服务、承洪分析、指挥调度等八大功能，成功抗御了 2020 年沂沭河 60 年一遇、局地 400 年一遇的大洪水，实现“不死人、少伤人、少损失”目

标。开发**应急救援“一张图”**，突发状况发生后，系统根据灾害程度，通过平台数据和高清卫星影像地图，自动生成点位周边一定范围内的水源地、救援机构、重点防护目标、避难场所等应急资源信息，确保科学高效处置各类事故。

**三是聚焦闭环治理，推动监管执法更有力。**创新开发**山东省安全监管移动执法系统**，用户涵盖市、县、乡三级应急管理部门和市直管行业企业，执法发现问题当场记录、整改指令现场下达、安全隐患同步推送、整改情况及时报送，实现“一级部署、三级监管、四级应用”，安全生产监管执法效率明显提升。实行“互联网+刷脸”考试，研发**安全生产培训考试管理平台**，将全市**16272**家企业、**31**万名员工信息录入安全生产考试App，“人、证”合一入场，“刷脸”比对考试，确保考真、考实。2021年，使用平台“刷脸”考试**61.7**万余人次，合格率**98.7%**。全年完成“三项岗位”人员考试**5.98**万人，其中，主要负责人及安全管理人员**7891**人，特种作业人员**5.2**万人。开发**全市包保督导一键通智慧管理系统**，市、县、乡**1.3**万名干部包保**41**个行业、**2.54**万家企业，有力推动企业主体责任落实；增设“日调度”模块，重点事项填报由“线下逐级上报”升级为“线上一键直达”，各级第一时间在线上进行研判、督办并组织现场指导，有效提高了事项报送的时效性、信息流转的高效性、统计分析的便捷性和督办研判监管的针对性。

**四是聚焦装备投入，推动抢险救援更专业。**市指挥中心汇聚危险化学品重大危险源、全市主要河道、尾矿库、易涝区、重要水库、避难场所等数据，全市**408**名应急专家和**62**支、

**3911** 人的应急抢险救援专业队伍以及各类赈灾物资位置信息全部完成标注，建立了高低结合、动静结合、专群结合的救援体系，确保突发状况第一时间发现、第一时间响应、第一时间救援。近年来，累计购置应急救援车、六翼无人机、通信卫星、无线图传设备、布控球、单兵通信系统等 **560** 余台（套），增添森林灭火远程机动供水装备，突发事件发生后，可通过无人机、布控球、手机 **APP** 将现场情况传输至指挥中心，迅速查看现场情况，借助会商系统，及时组织救援。结合我市山地森林灭火现实需要，制定“**10** 公里远距离供水+**10** 小时连续供水”的山地森林供水灭火方案，实施《山地森林灭火供水装备购买计划》，有效解决我市在山地森林灭火救援中的供水问题。

**五是聚焦资源汇聚，推动物资调配更高效。**发挥临沂作为国家物流枢纽城市优势，建立了线下支撑、线上布局一体化应急保障体系。依托新明辉商城云平台，与全球 **2200** 余个品牌、**10** 万余家库存保有单位、**1000** 家专线物流、**10** 余家大型快递快运建立供应关系，实现与上游供应商、中间物流商、下游分销商在商品、库存、订单、监控、调拨等各环节系统对接、数据共享。通过新明辉数据分析、供应链管理、仓储管理、物流管理等系统，高效调用全国乃至全球应急资源。新冠肺炎疫情防控期间，以市级指挥平台为中心，以新明辉云商城为纽带，调配口罩、消毒液等应急防疫物资 **1.3** 万吨，有力支撑了“战疫”工作。

**六是聚焦基层一线，推动社会动员更广泛。**为解决行政执法、监督管理难以直面企业员工和社会群众的短板，去年 **3** 月

份，经市委编办批准，组建了电话调查办公室，创新建设了电话调查系统，构建了职工参与、群众监督、线索收集、执法跟进的应急管理新模式，先后完成了一氧化碳防范中毒、安全生产打非、包保企业、全要素企业员工评价等各类电话调查 110 万余人次，采集有效样本 22 万余个。大力推进临沂应急“直通车”建设，设立临沂应急频道直播平台，涵盖电视直播、警示提醒、视频会议、教育培训、应急常识、预案演练、法规咨询、标准规程、典型经验等 9 大功能版块，与应急会商平台互为补充、相互融合，建成后，将打通向企业和群众普及应急宣传最后一公里，有力提高事故防范和突发事件应对能力。

临沂市应急管理局  
2022 年 10 月 13 日

联系单位及电话：临沂市应急管理局，16653919361

抄送：市政协提案委员会